

西宁市城东区市场监督管理局文件

东市监〔2023〕267号

城东区市场监督管理局关于 2023 年 法治政府建设情况的报告

区政府：

现将城东区市场监督管理局 2023 年法治政府建设工作报告如下：

一、落实法治政府建设年度报告制度情况

（一）坚持高位推进，切实发挥党组领导核心作用。一是强化组织保障，成立了“法治政府建设”工作领导小组，形成“一把手”亲自抓，分管领导具体抓，法制机构专门抓，业务科室配合抓的工作机制。切实履行法治建设第一责任人职责，强化部署抓落实，带头学习、带头研究，组织制定《城东区市场监督管理局 2023 年法治政府建设工作要点》，不定期听取和研究依法行政工作，统筹推动法治政府建设，全年共召开会议 2 次。二是强化法治理论学习常态化，深入学习贯彻习近平法治思想，领会全面依法治国的重大意义，通过党组会、科所长会，集中学习周等

形式组织开展《中华人民共和国民法典》《反不正当竞争法》《行政处罚法》等法律法规的学习，共计8次，分层分类组织干部参加国家、省、市局法律法规和法治工作相关培训3次，利用“学习强国”“信仰的力量”等学习平台开展日常学法，不断促进法治思维能力的日常养成，增强运用法律手段履职的能力和意识。三是严格执行重大行政决策程序规定，坚持民主决策，“三重一大”集体研究，做到决议、决定规范合法。严格执行末位表态制度，重大事项充分征求意见，集体决策过程中坚持末位表态，避免独断专行出错漏。

（二）聚焦重点任务，高质量完成市场监管法治事项。一是“四进七主题”打造普法品牌。先后前往青海小牦牛乳业有限公司等企业，八一路街道办事处博雅路南社区，西宁市国际村小学，城东区发改局、建设局等开展普法宣传“进企业、进学校、进社区、进机关”活动。以消费者权益保护、知识产权保护等7个主题，依托“3.15国际消费者权益日”“4.26世界知识产权日”等活动，扎实开展相关法律法规的宣传，共计发放宣传手册1.4万余份，张贴宣传海报700余份，解答现场咨询100余人次。二是打通政务服务新模式，寄出全省第一份“跨区通办”营业执照。高位推进“助企暖企春风行动”工作，“进厂入企”48次，受理问题25件，开展系列助企暖企活动，帮扶经营户增收20余万元。大力推进市场主体全程电子化登记改革工作，打破窗口办理登记单一方式，随时随地进行线上申请，同时对通过网上办

理的企业、个体执照、档案等提供 EMS 邮寄服务 54 次；企业登记注册事项办理时限也由原来的 1.5 个工作日压缩至 1 个工作日内。三是开展打击商标侵权行为专项整合行动，严查销售假冒伪劣商品、欺诈消费等违法经营行为，共检查电动工具经营门店 20 余家，查处存在违法经营行为商户 8 家，查获涉嫌侵权商品 31 件。深入推进扫黑除恶、旅游市场整治、平安建设等 18 个专项工作，开展专项执法检查 50 余次，主题宣传活动 15 次，发放宣传手册 2000 余份，张贴各类线索公告 500 余份。开展价格和收费领域“稳物价 保民生 促发展”系列专项行动，检查物业公司 232 家次，培训机构 26 家，重要民生商品经营 4000 余户次，医疗卫生服务机构 413 家次，旅游购物场所 293 家次。四是扎实开展“守底线、查隐患、保安全”专项行动，今年共监督检查食品企业 19202 户次，发现风险问题数 192 条；开展《食品生产加工小作坊许可证》错证、过期证清理整治，共清理小作坊 191 户；开展校园食品安全守护行动，对全区 57 家幼儿园、100 家午托班、10 所学校及校园周边食品经营单位监督检查。五是依法化解社会矛盾，按照投诉处置“五及时”原则，着力解决人民群众急难愁盼问题，收到信访件、案件移送函共 300 余件，受理处置各类消费纠纷 9740 件，挽回经济损失 261.6 万余元。六是深化“双随机、一公开”监管，依据法律法规规章赋予的监管职能和本部门权责清单，全面梳理认领本单位所涉及的随机抽查事项 58 项。结合成员单位实际，动态调整执法人员名录库，删除

退休、调任、离职人员信息 26 条，新增录用、调任人员信息 73 条，进一步增强了市场监管部门“双随机、一公开”监管工作执法检查力量。持续做好本单位检查对象名录库精细化建设，共建立检查对象名录库 16 个，涉及市场主体 4.6 万余户。组织召开 2023 年度城东区市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管联席会议，牵头制定“双随机、一公开”抽查工作计划，累计发起和接收上级部门下发本部门抽查任务 36 个，抽取检查对象 1142 户；对检查发现问题的 149 户企业列入经营异常名录，进行公示并记于检查对象名下，接受社会监督。

（三）坚持依法行政，推进严格规范公正文明执法。一是全面落实行政执法“三项制度”，根据新考录公务员和行政执法证件审核发放情况，将新增的 7 名执法人员信息录入《行政执法人员清单》并在城东区政府网站予以公开，实现行政执法人员信息公开透明，方便群众监督。坚持重大疑难案件集体讨论制度和行政负责人集体讨论制度，全年开展重大疑难案件集体讨论 4 次。落实执法全过程记录制度要求，全局共配备执法记录仪 30 台，专利执法设备 9 台，音视频实时监控设备 1 套，执法终端 86 台。二是切实加大执法和案件查办力度，查办各类案件 33 起，结案 26 起，罚没款 23.2 万余元，收到群众赠送锦旗 24 面，切实保障了群众利益。三是按照《市场监督管理行政处罚程序》的规定，开展案件审核工作，截至目前，共核审通过一般程序案件 17 件，案值 18.2 万余元。开展行政执法案卷评查工作，对 2022

督管理。2023年截至目前共办理道路开挖(占用)许可证39份。积极推进“双随机一公开”监管,规范执法行为,提高执法检查效能,不断推进城乡建设事业高质量发展。

(三) 存在的问题和原因

一年来,区城乡建设局法治政府建设工作虽然按上级要求较好地予以落实,没有出现违法违规现象。但离法治政府建设高标准严要求还有一定的差距和不足;一是普法工作开展不平衡,各业务科室对普法宣传工作重视不够、举措不多、创新不强。二是对法律法规学习欠深入、理解欠透彻,学法用法和依法行政能力较弱,整治法治效果有待进一步提升。

(四) 下一步推进法治政府建设工作思路

2024年,是全面建设社会主义现代化国家、开启实现共同富裕的新征程的重要之年,深入推进“八五”普法各项工作落地落实,推进高质量法治政府建设任重道远、意义重大。在区委、区政府的正确领导下,结合区城乡建设局工作实际,重点抓好以下几个方面工作:

1、加强普法宣传。以习近平法治思想为核心,加大对宪法、民法典、党内法规和重点业务法律法规的学习宣传。

2、开展警示教育。深入结合反电诈宣传、扫黑除恶和日常执法检查、专项整治等工作,广泛开展警示教育活动,弘扬法治精神。

3、加大审查力度。对政策性法规、规范性文件、重大工程

项目等加大合法性、公平性审查力度，健全政务信息依法公开制度，做到严格把关、仔细核对。

4、压实主体责任。持续压紧压实法治政府建设主体责任，做到专题部署、定期研究分析，盯住关键领域和重要环节不放松，加大检查督促力度，确保行政复议和行政诉讼败诉率明显下降，推动区城乡建设局法治政府建设走深走实。



报送：区司法局，档。

西宁市城东区城乡建设局

2023年12月29日印发